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1. Общие положения Образовательной программы

МБОУ ДОД ДЭКОЦ «Лылынг союм»

1.1. Настоящая образовательная программа составлена в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей. 

Специфика образовательной программы определяется главными концептуальными идеями, заложенными в Программе развития МБОУ ДОД ДЭКОЦ «Лылынг союм», направленными на создание социо-образовательной и культурной среды в интеграционном пространстве образовательных учреждений города. Для ДЭКОЦ «Лылынг союм»  Образовательная программа – это средство развития познавательной мотивации, способностей ребенка, приобщение его к ценностям мировой и национальной культуры. Педагогический коллектив центра определяет настоящую образовательную программу как стратегический документ, являющийся составной частью региональной и муниципальной образовательной системы, одной из основ которой является личностно-ориентированная педагогика, принципы взаимодействия интеграции с другими видами образовательных учреждений. Настоящая программа предоставляет возможность воспитанникам центра свободно (совместно с родителями) выбирать индивидуальный маршрут развития в любой культурно-образовательной области.

Образовательная программа учитывает реальный опыт образовательной деятельности педагогического коллектива по приобщению  подрастающего поколения к региональной культуре Ханты-Мансийского автономного округа- Югры, к историческому наследию обско-угорских народов. Данная Образовательная программа, являясь нормативно-правовым документом, содержит функции по организации и обеспечению целостности, специфики, воспроизводства и развития всех структур системы. В ней учтены результаты работы педагогического коллектива, осуществляющего деятельность в едином социокультурном и образовательном пространстве города и округа в целом. В Образовательной программе учтены аналитико-статистические данные по результативности управленческой и образовательной деятельности с момента создания студии (сентябрь 2003 год) и открытия центра в сентябре 2007 года. Разрабатывая Образовательную программу, творческая группа специалистов определила основные цели и задачи развития образовательного процесса, основываясь на основных стратегических линиях модернизации МБОУ ДОД ДЭКОЦ «Лылынг союм» в период становления. В Образовательной программе представлены классификация действующих образовательных программ, система педагогического мониторинга, а также система коррекции образовательно-воспитательного процесса. Значительное место в данной Образовательной программе отведено психолого-педагогическому, социально-педагогическому и научно-методическому обеспечению образовательного процесса.
Современная образовательная ситуация требует от центра способности гибко реагировать на изменения в социуме, удовлетворять образовательные потребности населения, обеспечивая высокое качество образования. Данная программа является документом, определяющим основные стратегические направления развития, объем и содержание образовательной деятельности, кадровый состав, возможный контингент воспитанников, состояние материально-технической базы. Образовательная программа центра в целом сориентирована на потребности и интересы личности, семьи, социокультурного развития города и округа.
Необходимый компонент педагогической деятельности, обеспечивающий обратную связь – это контроль. Поэтому в Образовательной программе представлена четкая система мониторинга результатов педагогической деятельности коллектива и система коррекции образовательного процесса, как способа управленческого реагирования на результаты мониторинга.

1.2. Основные принципы организации образовательной деятельности:
· Принцип достигнутого результата; принцип доступности всех видов образовательных услуг; вариативность направлений образовательных программ, систем, педагогических технологий; личностно-деятельный характер образования; принцип культурологического развития детей и молодежи;

· Принцип регионального компонента в образовании; принцип интеграции содержания общего и дополнительного образования детей;

· Принцип природосообразности; принцип детоцентризма; принцип культуросообразности.
· Соответствие  социально-демографическим изменениям в обществе;

· Концептуальный уровень нового содержания;

· Проблемный характер содержания;

· Включение в содержание воспитательного процесса личного опыта воспитанников
Принцип гуманизациии и демократизации  в воспитательном процессе центра выражен:

· в уважении личности воспитанника, его достоинства;

· в доверии к нему, принятии его личных целей, запросов и интересов;

· в создании условий для раскрытия его способностей и самоопределения;

· в учете психологической самобытности различных возрастных этапов воспитанников в контексте его социального и культурного опыта жизни;

· в гармоничном соединении коллективных и индивидуальных форм деятельности.

В связи с этим в центре сформулированы следующие правила (нормы), позволяющие эффективно управлять развитием образовательного процесса:

1. Ученик реализует свое право на дополнительное образование в соответствии со своими потребностями, способностями и возможностями.

2.  Педагог обеспечивает условия для перевода ребенка из объекта в субъект образования.

3. Педагог постоянно развивает свои профессионально- педагогические способности и личностные качества.

4. Руководитель обеспечивает успех деятельности ученика и учителя.

5. Коллектив работает в творческом режиме поиска.

6. В центре преобладают гуманные отношения партнерского сотрудничества, уважение, доверие и атмосфера успеха становится нормой жизни членов коллектива.

Основной принцип центра отражен в следующем лозунге: «центр – наш общий дом, коллектив единомышленников, создающих свой уклад жизни». Этот принцип утверждает обстановку доверия и уважения в центре, создает атмосферу дома, в основе которой: добротворческие дела, традиционные праздники, конкурсы, спортивные мероприятия, забота об окружающей среде.

1.3 Принципы позволяют:
· Обеспечить непрерывность образования и развитие допрофессионального образования;

· Обеспечить профилактику асоциального поведения детей и подростков;

· Развить художественно-эстетический вкус детей;

· Приобщить детей к региональным культурным ценностям – культуре обско-угорских народов;
· Сформировать гуманистическую, культурологическую и допрофессиональную направленность образовательной деятельности.

Будущая модель воспитанника центра предусматривает формирование следующих качеств и способностей, обеспечивающих успешное «вхождение» в изменяющееся и развивающееся социокультурное общество:

· формирование способности к самоопределению в профессиональной, социальной и культурной жизнедеятельности личности выпускника центра;

· овладение способами самоорганизации и самоуправления в познавательной деятельности;

· формирование повышенного уровня знаний в соответствии с интересами и потребностями воспитанников в области культуры и искусства народов ханты и манси;

· формирование активной гражданской позиции воспитанников в общественной жизни страны;

· владение способами саморегуляции и поддержки здорового образа жизни;

· формирование  духовно-нравственных ценностей как ориентиров в выборе способов самообразования и саморазвития в последующей жизни воспитанников.

Данная модель отражает социальный заказ на образовательные услуги в центре: со стороны воспитанников -  «пусть знания, полученные в центре помогут мне состояться в жизни», со стороны родителей – «обучение в центре должно дать моему ребенку комфортные условия для достижения успеха в жизни, получения знаний  в области культуры и искусства  моего народа», со стороны педагогов – «образование в центре должно способствовать становлению воспитанника – гражданина коренных народов Югры, гражданина России».

Ключевой линией в создании условий для саморазвития и самореализации воспитанников, их успешной социализации в обществе является создание воспитывающего образовательного пространства.

Необходимо помочь ученику проявить скрытые в нем знания и увидеть их связь с общечеловеческой культурой, сделать их личностно- значимыми для ребенка благодаря осознанию, что он может взаимодействовать с миром культуры, обогащать и обогащаться сам. Педагоги центра считают, что целесообразно не выявлять индивидуальные особенности каждого воспитанника, а создавать условия для их проявления и развития.
1.4. К числу ведущих компонентов содержания Образовательной программы ДЭКОЦ «Лылынг союм» относятся:
· Креативный, формирующий опыт творческой поисковой деятельности воспитанников (обученность, готовность воспитанников к творческому освоению мира, развитие мотивации к выбору профессиональной деятельности, овладение навыками допрофессиональной деятельности);

· Когнитивный, формирующий знания воспитанников о природе, обществе, культуре, социальных явлениях (гармоничное развитие личности, формирование воспитанности, овладение богатствами мировой и региональной культур, привитие воспитанникам здорового образа жизни как фактора психологического, физического, интеллектуального и нравственного благополучия).   
Содержание дополнительного образования  в центре охватывает не только содержание образовательного материала, но и характер деятельности, технологию, методы и формы обучения, поскольку качества личности, содержание воспитания и развития во многом зависит не только  от того, что изучается, но и от того, как изучается.         
1.5. В качестве основной программной деятельности в ДЭКОЦ  «Лылынг союм» выделяются  следующие его характеристики:

· Это образование, основанное на интересах, потребностях детей, на свободе выбора ребенком образовательной области, формы познания, деятельности и творчества;
· Это образование, способствующее персонификации личности, постоянному её развитию, находящееся вне рамок образовательных стандартов;
· Это образование, направленное на раннюю профилизацию по направлениям образовательной деятельности (художественно-эстетическая, культурологическая, социально-педагогическая, туристко-краеведческая).
Образовательные программы педагогических работников не являются традиционными моделями передачи знаний, умений и навыков, а представляют собой педагогические технологии развития личности и становления механизма её самореализации. При этом учитывается 4 уровня результативности образовательного процесса.

Начальный уровень – дополнительное образование предлагается детям с 5 лет, первый уровень – младший школьный возраст, второй уровень – средний  школьный возраст, третий уровень – средний школьный и юношеский возраст.

Данные этапы можно представить следующим образом: первый этап «0» - «вступление»  - приобщение к народным традициям обских угров, через сказки, легенды, мифы, формирование через них представлений о разных профессиях, творчестве, мастерстве; второй этап представляет собой первый уровень – «Начало» - занятия в интересующих областях и видах практической деятельности на ознакомительном уровне; третий этап представляет собой второй уровень – «Подмастерье» - отработка приобретенных умений и навыков, создание условий для самостоятельного поиска дополнительных знаний в интересующей области; четвертый этап – представляет собой третий уровень «Мастерство и вдохновение» - составление собственных проектов на основе приобретенных знаний, умений и навыков и развития творческих способностей детей.
В связи с тем, что в ДЭКОЦ «Лылынг союм» особое значение придается развитию индивидуальных особенностей детей, т.е. учитывается темп развития деятельности, широта и глубина содержания деятельности, и педагогическим коллективом отработан механизм реализации определенных типов программ, это:

· Программы региональной направленности по всем образовательным областям;

· Программы углубленного развития по образовательным областям;

· Интегративные, комплексные программы, наполненные содержанием их различных образовательных областей, учитывающие межпредметные связи;

Классификацию программ можно осуществлять по самым различным признакам и критериям. Педагогический Совет признал целесообразным выделить следующие типы программ, направленные на продуктивное развитие образовательного процесса в ДЭКОЦ «Лылынг союм».

1.6. В ДЭКОЦ «Лылынг союм» существуют следующие типы  программ:

По видам деятельности: художественно- эстетические; культурологические, социально-педагогические; туриско-краеведческие.
По уровню содержания: ознакомительные, базовые, углубленные, допрофессиональные.

По образовательным областям: изобразительное и декоративно-прикладное искусство, народные танцы и песни, фольклорный театр, инструментальная музыка, родной язык, народные промыслы и ремесла, краеведение.
1.7. Классификационные признаки программ.

В практике центра выделились также классификация, критерием которой является целевая установка программы – результат, к которому направлены все усилия педагога и детей в ходе её реализации:

· Познавательные (цели этих программ – знакомство, расширение и углубление знаний детей и подростков в области культуры и искусства обско-угорских народов, а также становление индивидуального механизма освоения социокультурной деятельности);
· Интегрирующие (они основываются на теории познания и понимания того, что поиск знания является лучшим способом исследования, который устанавливает связи между учебными дисциплинами – полихудожественная направленность);

· Профессионально-прикладные, эти программы ориентированны на две основные цели:

- формирование специалиста в области науки и практической деятельности, в области декоративно-прикладного творчества, природотворчества, отсутствующих в базовой  средней школе; 
- ознакомление и выработку определенных навыков и умений в актуальных на сегодняшний день областях науки или практической деятельности.

Данная классификация естественным образом вписывается в уровни и этапы образовательного процесса, выделяемые в Индивидуальном учебном плане. ДЭКОЦ «Лылынг союм» реализует 4 образовательных направленностей в образовательной деятельности, заявленных в Лицензии на право ведения образовательной деятельности;

-
художественно-эстетическая образовательная направленность (изобразительная и декоративно-прикладная деятельность, музыкальная, танцевальная, народные промыслы и ремесла);
-
культурологическая направленность (фольклорный танцевальный коллектив, фольклорный театр, этика);

-
социально-педагогическая направленность (дошкольное образование, хантыйский и мансийский языки);

-
туристко-краеведческая направленность (краеведение, этнография).

1.8. Анализ социокультурной и образовательной ситуации.

Современная ситуация применительно к деятельности ДЭКОЦ «Лылынг союм» определяется рядом факторов: специфика города, в котором функционирует центр; реальные образовательные и культурные потребности населения города; ближайшие перспективы развития, определяемые национальной доктриной образования в РФ и Концепцией модернизации российского образования.
Ситуацию, сложившуюся в образовательной политике города, можно охарактеризовать как крайне критическую, что связано с отсутствием специализированных помещений УДО. Город Ханты-Мансийск имеет ряд специфических особенностей: отсутствие достаточного количества детских культурно-образовательных учреждений; низкий социальный уровень населения; малокультурный уровень населения; распад и деградация семейных отношений.
Увеличивается число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, возрастает число детей с ограниченными возможностями здоровья и детей, нуждающихся в психолого-педагогической коррекции и помощи.

К сожалению, складывающаяся ситуация в обществе, сегодня ведет к росту детской преступности среди молодежи во всех слоях населения. Поэтому современная социокультурная и образовательная ситуация в городе характеризуется возрастанием роли учреждения дополнительного образования детей- ДЭКОЦ «Лылынг союм»- как фактора развития творческой личности. В ДЭКОЦ «Лылынг союм» в 2007- 2008 гг. обучалось в детских объединениях около 200 детей и подростков. Возрастной контингент воспитанников в центре довольно широк: дошкольники, воспитанники 1-3 классов; 5-8 классов; 9-11 классов. На базах образовательных учреждений города  функционируют детские творческие объединения различных направленностей, ведется работа с детьми оставшимся без попечения родителей в Детском доме «Радуга», с детьми находящимся на длительном лечении в Детском противотуберкулезном диспансере. Это свидетельствует о том, что интеграционные связи центра в вопросах воспитания и обучения детей постоянно укрепляются.

Однако, на сегодняшний день остаются нереализованными те потребности центра, которые связаны со значительным вложением финансов – это расширение площадей учреждения, закупка оборудования, инвентаря, компьютеризация.

Ближайшие перспективы развития центра отражены в Программе развития центра в 2008-2012 годы. Несмотря на все трудности реформационного периода, за последние пять лет, начиная от Детской творческой студии «Лылынг союм» до ДЭКОЦ «Лылынг союм», в стратегической политике центра произошли сложные локальные изменения: организация новых структурных подразделений в центре (методической службы, состоящей из Информационно-ресурсного центра, Методического совета, МО художественного цикла, МО культурологического  направления, основывается  Музей этнографии), создание новых детских объединений (клубов, творческих мастерских, студий) на базах школ №  3, 5, 6, детских садов, Реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья «Лучик» и Детского противотуберкулезного диспансера. В настоящее время центр является региональной пилотной площадкой по реализации инновационной образовательной программы «Интеграция этнокультурного компонента в образовательную программу общеобразовательного учреждения». Целью программы является создание условий для развития этнокультурного образования в городе через интеграцию этнокультурного компонента в образовательную программу общеобразовательного учреждения.  В рамках реализации региональной пилотной площадки 12 педагогов центра реализуют свои образовательные программы в 2-х школах города, 3-х детских садах, 2-х учреждений социальной реабилитации и в 9 объединениях центра.
2. Цели и задачи Образовательной программы ДЭКОЦ «Лылынг союм»
При определении основных  целей и задач Образовательной программы администрация и педагогический коллектив исходили из того положения, что образование теснейшим образом связано с понятием культура и обозначает специфический человеческий способ преобразования природных задатков и возможностей. Следовательно, образование возможно через широкое окультуривание ребенка, что ведет к расширению его жизненных возможностей к росту осознанности и ответственности его жизненной позиции.

2.1. Главная цель Образовательной программы ДЭКОЦ «Лылынг союм» в создании благоприятных условий для сохранения, изучения культуры и искусства обско-угорских народов, формировании единого интеграционного культурно-образовательного пространства, индивидуализирующего образовательный маршрут каждого воспитанника; духовно богатой, творчески мыслящей личности, ориентированной на общечеловеческие нравственные ценности, способной к успешной самореализации в условиях современного мира. 

2.2. Реализация данной цели возможна через решение следующих организационных, научно-методических и образовательных задач в центре:
· Создание интеграционного культурообразовательного пространства города на фоне возрождения и развития этнорегиональной культуры Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, а также целенаправленная деятельность по: 

· Созданию условий для развития культурологического образования;

· Создание микро и макро среды по развитию нравственно-эстетического и социокультурного образования, развитие детей, подростков и молодежи в интеграционном поле;

· Сохранение и расширение вариативного выбора направлений образовательной деятельности, педагогических технологий в центре;

· Обеспечение атмосферы психологического комфорта для каждого воспитанника;

· Создание условий для развития творческих способностей детей, выявление и поддержка наиболее одарённых, обучение проектной деятельности;
· Изучение и обобщение опыта работы в области культуры и  искусства народов ханты и манси;
· Создание сквозных многоуровневых программ по основным образовательным областям;

· Постоянное совершенствование управленческого, методического и педагогического профессионализма;
· Создание и апробация Модели методической и социально-педагогической службы в условиях интеграции дошкольного, школьного и дополнительного образования детей;

· Разработка и постепенное внедрение в образовательную практику программ с технологией обучения и воспитания, наиболее адекватной естественному психологофизиологическому изменению детей;

· Создание условий для социально-профессионального самоопределения и самовыражения;

· Интеллектуальное развитие личности и создание системы стимулирования для проявления исследовательских способностей детей;

· Развитие познавательного интереса подрастающего поколения к историческому и культурному наследию обско-угорских народов;
· Развитие культурологической деятельности путем реализации основных концептуальных положений;

· Создание условий в  полноценном досуге и отдыхе воспитанников центра, заполнив свободное время полноценной активной деятельностью во внеурочное и каникулярное время;
·  Создание условий для сотрудничества, общения и творчества юных умельцев;
·  Содействие развитию и популяризации музыкальных инструментов, народных песен и танцев обско- угорских народов, изделий народных промыслов;
·  Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;
·  Раскрытие потенциальных возможностей, сильных сторон характера в каждом воспитаннике, формирование важных социальных качеств (чувства ответственности, сопереживания, коллективизма, культурного познания и др.).
2.3. Каждая из этих основных задач может включать в себя ряд более частных подзадач по различным направлениям образовательной и социокультурной деятельности:
· диагностику профессиональной компетентности педагога и методиста системы дополнительного образования детей;

· обучение педагогов владением педагогическими, дидактическими приемами, методами преподавания предмета и т.д.
· тренинги личностного роста для педагогических работников;

· курсы повышения квалификации на различных уровнях;

· создание школы для педагогического обучения родителей «Семейные традиции и семейные ценности»

· создание условий для проведения экспедиционно-исследовательской деятельности «Экологические особенности проживания коренного населения», «Быт, обычаи и традиции обско-угорсих народов».

Таким образом, образовательная программа центра позволит сформировать качества «Новой гармоничной личности Человека и Гражданина Малой Родины и России» - воспитанника ДЭКОЦ «Лылынг союм», которому будут присущи следующие качества: национальное самосознание и самосовершенствование, познавательное творчество; патриотизм; гостеприимство; милосердие; общее культурологическое развитие; гражданственность; знание народных традиций обских угров; экологическая и природоохранная культура.
Компетенции, которыми должен овладеть выпускник центра:

· социальная – способность брать на себя ответственность в совместном принятии решений, регулировать конфликты ненасильственным путем, активно участвовать в функционировании и развитии коллектива;
· поликультурная – понимание различий между расами, этносами и культурами, уважение и способность жить с людьми других культур, языков и религий;

· интеллектуальная – овладение устным  и письменным общением на достаточном уровне, устанавливать связь событий;

· информационная – получение представлений о культуре обских угров, умение применить данную информацию;

· развивающая – способность и желание непрерывного развития в профессиональном, личностном, общественном плане;
· адаптивная – умение использовать новые технологии, проявляя гибкость в ситуации быстрых изменений;
· владение специфическим набором знаний, умений, навыков, способность применять их на практике;

· творческая – своеобразное видение мира, способность определения многофункциональности предметов и возможность их модификации.
Эффективность деятельности по реализации поставленных задач; качество результативности работы во многом зависят от кадрового потенциала, от профессионально - педагогической компетентности и творческой активности педагога, которые являются ключевыми фигурами в современной модели развивающего и вариативного образования. В центре имеется огромный резерв роста профессионализма педагогов. В центре создаются оптимальные условия для творческого труда педагогического коллектива, для развития личности, формирования педагогов исследователей.
Проведенный анализ состояния образовательной деятельности в центре показал, что наибольшее предпочтение воспитанники отдают художественно-эстетической направленности. В центре имеют место проблемы, требующие своевременного разрешения: сохранность контингента воспитанников, стабилизация функционирования некоторых учебных групп, повышения уровня обученности, воспитанности, в целом результативности детских творческих объединений. В центре принимаются все желающие дети без селекционного отбора, а следовательно с разной базой знаний, умений, жизненным опытом, поэтому важно в процессе образования осуществлять педагогический учет физиолого-психологических особенностей каждого ребенка. Методы  педагогической деятельности педагогов с воспитанниками весьма разнообразны и применяются в зависимости от возможностей, способностей, потребностей, уровня развития детей. Веление сегодняшнего времени – переход  на разноуровневое вариативное образование.
3. Краткая характеристика основных положений индивидуального учебного плана ДЭКОЦ «Лылынг союм».

Учебный план является основным разделом Образовательной программы учреждения и одновременно одним из руководящих самостоятельных документов, предназначенных для планирования и организации образовательного процесса, определяющий направленность содержания и обучения конкретных групп центра, который составлен в соответствии с целями и задачами деятельности центра  и требованиями, предъявляемыми образовательными учреждениями.
Индивидуальный учебный план отражает исходные данные для всех видов учебных занятий, а именно:

· специализацию учебных занятий;

· продолжительность занятий;

· режим занятий;

· виды занятий;

· количество учебных часов.

Учебный план центра отражает особенности учреждения, разработан с учетом текущих условий и ежегодно утверждается Советом учреждения.

Индивидуальный учебный план:

· обучает, удовлетворяет образовательные потребности воспитанников и их родителей, дает дополнительное образование детям;

· реализует идею интеллектуального, нравственного и творческого развития личности, решает образовательные задачи, стоящие перед центром на конкретный период его деятельности;

· формирует личность с высоким уровнем культуры, адаптированную к жизни в современном обществе;

· создает каждому ребенку условия для самореализации, самоопределения и развития;
· способствует демократизации и гуманизации учебно-воспитательного процесса.

Образовательный процесс на основе Учебного плана организуется в строгом соответствии с Уставом центра и направлен на решение комплекса задач: обучения, воспитания и развития личности. Основной целью образовательного процесса является такая его организация, при которой создаются условия для самовыражения, саморазвития, самоопределения детей. Реализовываться такая цель может при условии, если воспитанники являются не объектом, а субъектом в этом процессе. Решение задач, поставленных перед центром, требует от каждого педагога нового педагогического мышления при организации деятельности с детьми; более смелого внедрения интегративного подхода к обучению, который используется пока только в ряде учебных групп, т.к. взаимопроникновение различных областей науки и культуры, исследование одной и той же программы с разных позиций, формирование целостного мировоззрения способствует разностороннему и целостному развитию детей за счет объединения образовательных, воспитательных и развивающих возможностей разных учебных предметов.
В соответствии со своим назначением, являясь многопрофильным учреждением дополнительного образования, Центр реализует образовательные программы в различных образовательных областях и направлениях деятельности, в сфере культуры и искусства обско-угорских народов.
4. Научно-методическое обеспечение образовательной деятельности в Центре.

4.1. Научно-методическое обеспечение образовательного процесса в Центре осуществляется посредством обновленной методической службы и наличием программно-методического комплекса по всем образовательным областям, заявленным в Уставе.

Деятельность обновленной методической службы ведется в 7 направлениях:

· научно-методическое обеспечение образовательного процесса (анализ состояния образовательной ситуации с помощью психолого- педагогических исследований Центра)

· разработка и выпуск научно-методических сборников, методических материалов по культуре и искусству обско-угорских народов;
· организация обновления содержания образования на этнорегиональной основе посредством новых педагогических технологий;

· научно-методическая работа с кадрами;

· управление научно-методической работой;

· организация исследовательско - поисковой деятельности,  как педагогов, так и воспитанников, постоянный поиск резервов для развития творческих способностей детей;
· углубленная работа с одаренными детьми.

4.2. Анализ состояния образовательной ситуации предполагается осуществляться посредством мониторинга, разработанным   в 2008-2009 учебном году. Под мониторингом предполагается определение профессиональной компетентности педагогических кадров, качество образовательного процесса, его результативность. Для отслеживания качества образовательного процесса будут использоваться основные виды анализа в системе Центра: краткий, структурный, аспектный, полный. Для получения более объективной оценки качества образовательного процесса учитываются результаты самоанализа занятия педагогом.

Основными показателями результативности образовательного процесса в Центре являются:

· творческие достижения воспитанников (результаты участия в фестивалях, конкурсах, выставках, научно-практических конференциях и т.д.);
· результаты педагогической и психологической диагностики, определяемые образовательными программами (тестирование, зачетные работы, творческие отчеты и т.д.);

· сохранность контингента воспитанников;

Косвенными показателями результативности образовательного процесса могут выступать:

· связь с другими образовательными учреждениями города;

· спрос на концертную  и иную деятельность воспитанников;

· поступление выпускников Центра в учебные заведения по профилю обучения;

· участие воспитанников во внеконкурсных мероприятиях учреждения, города, округа (показательные выступления, концерты, выставки, круглые столы).

В программно-методический комплекс  входят все виды имеющихся в учреждении программ, методических разработок к ним, дидактических материалов, наглядных пособий и методическая литература. 

5. Психологическое обеспечение реализации Образовательной программы Центра.

5.1. Психологическое обеспечение осуществляется по основным, традиционным для системы  образования направлениям, оно обладает некоторой спецификой, зависящей от особенностей системы дополнительного образования детей и непосредственно специфики Центра.
Этими направлениями являются: консультативная, коррекционно-развивающая работа с воспитанниками; консультативная работа с родителями; работа по повышению психологической компетентности педагогических кадров; консультативная работа с администрацией, организация и обеспечение психологического мониторинга образовательного процесса; социальная адаптация подростков.

Следующее направление включает в себя ряд тренинговых программ и семинаров по повышению психологической компетентности педагога:
· тренинг социальной компетентности;

· тренинг профессиональной карьеры;

· использование новых психолого-педагогических технологий в дополнительном образовании;

· консультации по обращению за помощью и совместные проблемные семинары с участием психологов.

Для определения результативности обучения детей в учреждениях дополнительного образования детей используют следующие типы психологических методик:

1. Методики проективного типа основаны на принципе психологической проекции- субъект деятельности переноситься (проецирует) на результат деятельности свои психологические особенности. Изучая результат деятельности, можно получить психодиагностическую информацию о субъекте деятельности;
2. Методика для диагностики самооценки ребенка (тест Дембо – Рубинштейна). По заранее заданным параметрам можно получить самооценочные сведения  о развитии у ребенка качеств, связанных с воспитанностью (нравственное, гражданское, физическое, духовное воспитание);

3. Тест «Незаконченные предложения» используется для выявления проблем в социализации личности ребенка,  планирования мер педагогической поддержки. Тест представляет собой незаконченные предложения, которые ребенок должен закончить  («я боюсь, что… «Я всегда радуюсь…», «Мне интересно, когда…», «Я люблю свою семью…», «Традиции своей семьи…», «Генеалогическое древо семьи…»).
4. Объективные психодиагностические методики (тесты – опросники, тесты для диагностики общих познавательных способностей).

Наиболее значимые черты педагогического профессионализма

Таблица № 1
	Формальные критерии успешности педагога
	Условия успешности педагогической деятельности
	Обязательные управленческие способности педагога

	1. Качественная работа с любым детским объединением. 

2. Исследовательская методическая работа.

3. участие в конкурсах профессионального мастерства.

4. Руководство временным методическим объединением.

5. Разработка и апробация собственной педагогической программы, пособий, технологий.

6. Обучение начинающих педагогов.

7. Повышение квалификации и самообразование.

8. Степень активности при участии в работе педагогических советов и совещаний.

9. Результаты и успехи детей.

10. Методическая обеспеченность педагога
	1. Личное обаяние.

2. Привлекательность используемой информа-ции. Оригинальность поведения и суждений.

3. Устойчивый авторитет.
4. Умение организовать деятельность и общение.

5. Наличие устойчивого интереса к ребенку и его деятельности.

6. Тактичность и     коррект ность по отношению к детям.

7. Терпение и терпимость.

8. Способность понимать и чувствовать другого челове-ка.

9. Находчивость и способность к экспромту.

10. Наличие притягательных для ребят умений и интере-сов.


	1. Система и последовательность в работе. 
2.  Умение находить взаимодействие с детьми.

3. Высокий уровень специальных знаний.

4.  Владение разнообраз-ными методиками обратной  связи с ребенком.

5. Психолого-педагоги-ческие знания.

6. Способность работать с мотивацией ребенка.

7. Умение обеспечивать положительный психоло-гический климат в детском объединении.
8. Умение выстраивать педагогические требования.

9. Умение планировать свою педагогическую деятельность.

10. Ведение педагоги-ческой документации.


6.Управление процессом реализации Образовательной программы Центра
6.1. Определение уровня эффективности деятельности Центра включает в себя изучение результатов деятельности в различных сферах: учебной воспитательной, личностной, социальной и управленческой: учебной, воспитательной, личностной, социальной и управленческой.
В учебной сфере определяется уровень сформированности предметных знаний, общекультурная информационность, наличие общеучебных и специальных умений и навыков.

6.2. В сфере воспитательной определяется уровень сформированности и характер ценностных ориентаций, уровень воспитанности, характеризующийся целым рядом нравственно-этических показателей, наличие таких качеств как гражданственность, семейственность, любовь к Родине и другое.

6.3. В сфере личностной изучается степень достижения воспитанников уровня, соответствующего их личностному потенциалу, раскрытие биогенной сферы каждого ребенка.

6.4. В сфере социальной рассматриваются валеологические и антропологические аспекты деятельности, взаимодействие педагогов и воспитанников, инновационная и педагогическая деятельность педагога, социокультурная возможность образовательной среды.

Эффективность и качество образовательных услуг – достижение поставленных целей невозможно без получения обратной связи – системы контроля процесса и его результатов – системы мониторинга. Принцип обратной связи является одним из основных для функциональных, регулируемых и саморегулируемых систем. Система управления включает управление педагогическим коллективом (повышение квалификации, управление системой образования (правовое, административное, экономическое, кадровое, научно-методическое, социально-психологическое и другое), педагогическое управление (воспитанниками, педагогами, родителями, субъектами, макро- и микро социума), управление центром, управление образованием и воспитанием обучающихся (познанием и объектом знаний, процессами овладения действиями, способами и схемами деятельности). 
6.5. Факторы, влияющие на качество образования: структура образовательного учреждения; программно-методическое обеспечение образовательного процесса; кадры; материально-техническая база; контингент обучающихся; родители.

Система контроля, складывающаяся в центре, предполагает: 

· Контроль в соответствии с существующими в учреждении структурами;

· Контроль в соответствии с существующими представлениями о педагогическом процессе;

· Контроль в соответствии с предполагаемыми результатами достижения целей.
Педагогический контроль осуществляется исходя из возможности анализа процесса занятий, оценки уровня обученности, анализа результатов и продуктов деятельности воспитанников, уровня воспитанности.

Объектами педагогического контроля являются: знание понятий, фактов, законов, теории; прикладные знания; соответствие знаний, умений и навыков программе обучения; соответствие достижений воспитанников нормативным результатам; уровень и качество изготовляемого творческого продукта; мастерство, культура, техника исполнения; степень самостоятельности в приобретении знаний; развитие творческих способностей; воспитанность обучающихся и др.
Психологический контроль осуществляется через анализ следующих объектов: психолого-педагогическая поддержка; эффективности и результативности образовательного процесса.

Критериями  первого объекта психолого-педагогической поддержки являются:

- соответствие спроса детей на дополнительные программы (их ожидания и реальные предложения учреждения);

- соответствие методов, средств и организационных форм образовательного процесса возрасту, интересам и потребностям обучающихся;
- допустимый процент потери контингента воспитанников в течении года;

- формирование мотивации детей к обучению по образовательным программам.
Критерии качества образования: уровень развития личности (нравственный, социальный, психологический, физический); уровень знаний, умений и навыков обучающихся в образовательных областях, программах (по профилю); творческие достижения воспитанников; содержание программ дополнительного образования, их методическое обеспечение; актуальность и результативность программ и услуг; удовлетворенность педагогов результатами своего труда; уровень педагогической культуры педагогов; психологический климат в детских и педагогических коллективах (психолого-валеологическое сопровождение; уровень научно-методического обеспечения; материально-техническая оснащенность образовательного процесса; полихудожественное развитие детей, способных к усвоению ценностей культуры; уровень административно-управленческой деятельности).
6.6. Оценка качества образования осуществляется в двух направлениях: оценка качества учебных достижений, развития и воспитанности обучающихся; комплексная оценка центра по всем направлениям образовательной и досуговой деятельности.

Критерии результативности обучения.
Прямые: количественный анализ (психодиагностика, качественный анализ).

Таблица № 2

Практическая реализация качества обучения и воспитания

	Уровень развития интересов обучающихся в рамках региональной программы «Народные традиции  в воспитании личности ребенка»
	Метод ранжиро-вания
	Дата 

про-веде-ния
	Отве-тствен-ный
	Графи-ческий анализ
	Совещание

при директоре 

	Выявление уровня знаний воспитанников, материалов программ-много регионального содержания
	Тести-рование
	
	Токарева Н.А.
	Таблица
	

	Изучение уровня воспи-танности обучающихся
	Экспертная оценка
	
	Норова О.М.
	Графики вос-питанности
	Тематические

планерки 

	Мнение родителей и общественности о работе центра в области регионального воспитания
	Анкети-рование 
	
	Федоркив Л.А.
	Справка 
	Педсовет 

	Выявление уровня интеллекта
	
	
	Токарева Н.А.
	Таблица 
	Составление списка одаренных детей, подготовка рекомендаций школам

	Диагностика внутрисемейных отношений 
	Тест «Рисунок моей родос-ловной»
	
	
	Справка- отчет
	Педсовет 


Косвенные: уровень нравственной воспитанности обучающихся.
Традиционные показатели: наличие грамот и дипломов, количество воспитанников в объединениях.

Диагностику обучаемости в центре педагогический  коллектив проводит, используя следующие показатели: темп, усвоения знаний и умений; темп продвижения воспитанников в обучении, темп прироста результатов, которые характеризуют динамику обучаемости.

Уровень нравственной воспитанности.

Под уровнем воспитанности обучающихся понимается степень сформированности важнейших качеств личности. При определении уровня воспитанности учитываются следующие качества личности: эрудиция, прилежание, трудолюбие, отношение к природе, отношение к другим людям, художественно-эстетический вкус, самовосприятие (отношение к себе как к личности).
6.7. Мониторинг педагогической и управленческой деятельности центра (качество управления).
Таблица № 3
	Показатели
	Технология
	Сроки
	Ответст.
	Вид результата
	Выход 

	1.1. Развитие нормативно-правового обеспечения инновационных процессов
	Анализ документов
	
	
	Аналитическая справка, решение педсовета
	Заседание педсовета

	1.2. Мероприятия по развитию и обновлению механизмов управления
	Анализ фактов
	
	
	Аналитическая справка
	Совещание при директоре

	1.3. Качество выполнения годовой образовательной программы
	Самооценка членов админис-

трации.  Процент мероприятий, выполненных полностью, частично не выполненых 
	
	
	Аналитическая справка
	Совещание при директоре

	1.4. Преобладающий стиль членов администрации
	«Стиль управления» тест
	
	
	Статистический отчет
	Заседание педсовета

	1.5. Уровень психологического комфорта в педагогическом коллективе
	Социометри-ческий тест

Самооценка 
	
	
	Анализ полученных данных
	Заседание педсовета

	1.6. Оценка деятельности администрации педколлективом
	Опрос 
	
	
	Статистический  отчет
	Заседание педсовета

	1.7. Развитие интеграционных связей участников образовательного процесса центра с ОУ города
	Оценка ведущих форм сотрудниче-ства
	
	
	Информация 
	Педсовет 


6.8. Качество материально-технической  базы центра.

Основными направлениями развития материально-технической базы являются:

· Сохранение и развитие материально-технической базы центра в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов, социальных норм и нормативов;
· Текущий ремонт здания и сооружения;

· Оснащение центра защитными средствами, обеспечивающими защиту воспитанников и всего персонала, находящихся в условиях чрезвычайных ситуаций;

· Регулярное создание здоровых и безопасных условий труда и образования для всех участников образовательного процесса.

Таблица № 4

	1.1.Развитие материально-технической базы центра
	Самоанализ 
	Дата 
	Ответственный
	Информа-ционная карта
	Совещание при директоре

	1.2. Выполнение  санитарно-гигиенических норм обеспечения образовательного процесса
	Анализ
	
	
	Аналитическая справка
	Совещание при директоре, 

	1.3. Обеспеченность ТСО, техникой
	Сравнитель-ный анализ
	
	
	Аналитическая справка
	Заседание совета учреждения

	1.4. Привлечение дополнительных материальных средств и источников финансирования
	Сравнитель-ный анализ
	
	
	Аналитическая справка
	Заседание совета учреждения


6.9. В результате внедрения регионального компонента в систему дополнительного образования города
В результате внедрения программы Детского этнокультурно- образовательного центра   в г. Ханты-Мансийске наладится приобщение детей к народным традициям ханты и манси. Объединив многие направления: народные песни и танцы, театральное искусство, инструментальную музыку, родной язык, ДПИ и т.д., можно с уверенностью говорить о том, что будут решены все приоритетные программы (широкий охват детей, социальная защита детей, сохранение культуры этноса, национальных, культурных и социальных традиций, обогащение опытом общения в коллективе и т.д.). с помощью центра  будет пропагандироваться культура народов ханты и манси во всём многообразии. Необходимость обращения к народному художественному творчеству обско – угорских народов примет новый виток в развитии дополнительного образования города Ханты – Мансийска, так как подрастающее поколение нуждается в духовных ориентирах, нравственных началах, которые невозможно воспитать в отрыве от того, что было на этой земле. Региональный компонент станет неотъемлемой частью дополнительного образования, может и должен стать основой для осмысления социально- культурных, эстетических ориентиров.

