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Каждого человека судьба ведёт своей дорогой. И у каждого она своя, правильная, трудная, извилистая, но своя. Первыми моими учителями были, конечно же, мои родители. Их мудрость и родительские посылы сопровождают меня на протяжении всей жизни и бесспорно помогают мне принимать окружающий мир таким, какой он есть. Мой папа, Лозямов Сергей Михайлович, жизнелюбивый, ответственный человек. Весь свой многосторонний и многообразный кладезь знаний, навыков, ценностей старался передать нам, проводил в Юильске медвежьи игрища, нам рассказывали сказки. Мама, Лозямова Екатерина Васильевна, добрая, улыбчивая и скромная женщина, хранительница домашнего очага, к которому мы стремимся и сегодня, хотя бы на минутку, зарядиться её позитивом, живым интересом к нашей жизни и нашим успехам. Я горжусь своими родителями. Именно их любовь к нам, детям, их честность, патриотизм, любовь к своей малой родине, сформировали во мне стержень жизненных приоритетов, правильного поведения, человеческих ценностей. 
Навыки шитья и плетения, которые получила от матери, Лозямовой Екатерины Васильевны, очень пригодились мне в жизни. Благодаря тому, что владела рукоделием, смогла работать учителем труда и мастером производственного обучения. Ещё не имея педагогического образования, поработала в Казымской школе-интернате, Русскинской школе-интернате, Лянторской школе-интернате. Работая с детьми, владеющими родным языком, вели разнообразную внеурочную деятельность – участвовали в традиционных календарных обрядах и праздниках, изучали музейные экспозиции, проводили фольклорные посиделки. 
Заочно окончила Российский Государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, по специальности «Культурология».

С 1996 года в Лянторской национальной школе-интернате преподавала народные промыслы. Судьба привела меня в детский этнокультурно-образовательный центр. Говорят, что счастлив человек, когда его увлечение совпадает с его работой. Значит, я счастливый человек. Я очень люблю рукоделие и сказать, что я пришла на работу, было бы не правильно. Я пришла по зову души, пришла за мечтой. Наш детский центр – это особый мир, это мир творчески увлечённых педагогов и детей. Именно этот тандем дает вдохновение для новых творческих достижений, педагогических находок, ведь педагог дополнительного образования – это творец, скульптор, художник, наставник и воспитатель. Труд педагога дополнительного образования – это не только подготовка к занятиям, но и, бесспорно, увлеченность своим предметом.
Быть свидетелем и помощником в этом занимательном процессе доставляет мне огромное удовольствие. Понимание того, что я могу выявлять любовь и способность детей к рукоделию в столь раннем возрасте, развивать эти способности, давать детям возможность заниматься любимым делом и испытывать от этого счастье, делает меня счастливым человеком. 
Для детей дошкольного возраста разработана и реализуется программа «Ай каркам ёх». В процессе воспитательной работы с детьми прививаю базовые национальные ценности: любовь к Родине, ценность семьи, здоровья, образования, уважение к труду и творчеству, содействую эстетическому развитию. Двадцать три года я учу детей прикладному творчеству. С дошколятами мы мастерим поделки, лепим, играем, познаем мир и родной край.
Работа педагога, воспитателя невозможна без любви к своему делу, без любви к детям. Любовь к детям и помогает мне в работе каждый день. Я люблю детей, как своих, стараюсь все делать для их комфортного пребывания на занятиях. Дети бывают разные, каждый со своими привычками и характером. Но я их люблю такими, какие они есть. Считаю важным позволить детям быть самими собой, дать им возможность раскрыть свои лучшие качества, научить их радоваться каждому сотворённому его руками творческому воплощению, поверить в свои силы. Педагогу необходимо видеть в каждом ребёнке что-то необыкновенное, ведь любой ребёнок по-своему талантлив.
Педагог дополнительного образования – профессионал, знающий все о своём предмете. Обучая других, он живёт жизнью каждого ребёнка, всегда готовый поделиться своим теплом. Это – человек-волшебник, всегда окружённый блеском пытливых глаз и светом детских улыбок.
С детства помню назидания мамы: «Умеешь делать, научи другого, тогда и люди будут помнить тебя». Я определила свою педагогическую роль и следую её принципам: «Люблю детей и своё дело». Передаю детям свои знания и навыки, которые дадут им возможность быть настоящей личностью, помогут реализовать себя в окружающем мире.
