Тема урока:  «Аны - сан»– «Посуда»
Цель урока: познакомить детей с названиями  посуды на мансийском языке, с их разновидностями.
Задачи урока: с помощью наводящих вопросов выявить у детей знания о посуде; познакомить их с разновидностями посуды, которыми пользовались  в быту народ манси; дать краткую характеристику этим видам посуды: внешние признаки и  материал изготовления; 
Развитие у детей  воображения, фантазии, мышления, памяти.
Оборудование: картинный словарь, раскраска «Послын нэпак», карандаши.
Паща олэн няврамыт! – Здравствуйте дети! Какую тему мы обсуждали на прошлом занятии?  Ответы детей. Сегодня мы с вами поговорим о посуде. На мансийском языке слово посуда звучит «Аны сан». Для чего человеку посуда? Какую посуду вы можете назвать? Из чего делают посуду?  -  посуда бывает стеклянная, оловянная, железная, деревянная, глиняная, фарфоровая; 
 А где и как изготавливают посуду? Из чего делают посуду?
Как вы думаете, из чего могли изготавливать посуду  народы ханты и манси  когда не было  ни магазинов, ни заводов – Из дерева изготавливали  блюда для горячей пищи, из глины, из бересты.(демонстрация посуды) Уже позднее стали изготавливать посуду из олова из железа, а еще позднее из стекла, в настоящее время появилась посуда  из  пластмассы. 
В давние времена,  когда люди еще не изготовляли железную или оловянную посуду они готовили на углях, запекали рыбу  в золе (зола – то, что остается после сгоревших дров) либо оборачивали мясо в бересту и тоже запекали. 
Загадки:
1) У костра курносый.   Чайник – Щайпут.
2) В похлебке искупалась голодною осталась.  Ложка - Нялы.
3) При виде еды не считают ворон, бросаются дружно с обеих сторон. Нялы, касай.
4) Это что за паренек в золотой рубашке, 
Разливает кипяток в голубые  чашки: 
Разливает кипяток – приглашает  на чаек? .. Самовар.
Сказка (прочитать , обсудить)
А сейчас откроем раскраски, переведем с мансийского названия посуды, заполним прописи. Затем можно раскрасить рисунок с посудой. В конце урока еще раз повторить названия посуды на мансийском языке.

Можно в конце занятия изготовить с детьми туесок из картона или бумаги. Предварительно раскрасив бумагу под бересту, (т.е. на бумаге желтого цвета дорисовать полоски как на бересте.  
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