Уважаемые педагоги!
Со 02.04 по 05.04.2012 г. на базе МБОУ ДОД ДЭКОЦ «Лылынг союм» состоится мастер класс для педагогов желающих обучать детей дошкольного возраста мансийскому языку или знакомить с традиционной культурой обско-угорских народов.
02.04.2012г. 
В ходе мастер класса Вашему вниманию будут предоставлены: 
- авторская интегрированная программа «Вит сам» для обучения детей дошкольного возраста мансийскому языку посредством декоративно-прикладного и изобразительного искусства;
- сценарии занятий и праздничных  мероприятий по программе;
- презентации к занятиям по данной программе.
Программа «Вит сам» реализуется 3 (третий) год на базе МБОУ ДОД ДЭКОЦ «Лылынг союм». 
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По программе в течение года дети знакомятся с бытом и культурой обско-угорских народов по следующим разделам. 

1. Раздел: «Ам колум» (Мой дом) (12 ч.)
2. Раздел: «Сорнин таквсы пора» (Золотая осень)(14 ч.)
3. Раздел: «Тэлы енгытмувинт»  (Зимние забавы)(12 ч.)
4. Раздел «Уйит» (Животные)(10 ч.)
5. Раздел: «Тyя пора» (Весенние деньки) (12 ч.)
6. Раздел «Вораян муйлупса» (Дары леса) (10 ч.) 
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 Также данная программа апробируется в дошкольных образовательных учреждениях. Дети старшего дошкольного возраста знакомятся с традиционным бытом и культурой обско-угорских народов. 
03.04.2012 г.
Презентация УМК (учебно-методического пособия) по обучению мансийскому языку детей младшего школьного возраста, состоящей из пособий: 

1. «Учимся читать»
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2. «Учимся писать» 
3. «Учимся считать»
С помощью данного УМК дети знакомятся с алфавитом мансийского языка, со словами по алфавиту на мансийском языке, учатся составлять простые предложения на мансийском языке. 
Также дети знакомятся со счетом на мансийском языке.

04.04.2012 г.

Презентация методического пособия «Ма вит ольпат» «Краски природы»

В данном пособии представлен традиционный мансийский календарь, познакомившись с которым, дети узнают, какими промыслами занимались обско-угорские народы в какое время года. 
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С помощью загадок и картинок-раскрасок дети узнают названия цветов на мансийском языке и историю их происхождения. 
