Аналитический отчет о реализации портфеля проектов
«Язык народа моего» за 2021 год

Самая большая ценность народа – язык
язык, на котором он пишет, говорит, думает.
(Д.Н. Лихачев)

	Проект ориентирован на группу обучающихся в возрасте 6-17 лет и старше (17+).
	Организатор проекта – Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детский этнокультурно-образовательный центр» (далее – ДЭКОЦ).
Источник финансирования – муниципальная программа «Профилактика правонарушений в сфере обеспечения общественной безопасности и правопорядка в городе Ханты-Мансийске», подпрограмма III «Реализация государственной национальной политики и профилактика экстремизма», мероприятие 3.1. «Проведение мероприятий по профилактике экстремизма и укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия».
Цель проекта: проведение серии просветительско-образовательных мероприятий для формирования у детей и молодежи, жителей столицы Югры общегражданской идентичности, ответственности, воспитания культуры межнационального общения и межконфессионального диалога. 

В январе 2021 года муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Детский этнокультурно-образовательный центр» (далее – Центр)  запущен портфель проектов «ЯЗЫК НАРОДА МОЕГО…».
В портфель вошло свыше 20 отдельных мероприятий, охват участников всеми мероприятиями портфеля составил свыше 3 тысяч человек.

С января ведется обучение 12 детей в «Школе экскурсовода», упор сделан на том, что передача информации строится на принципе «от сверстника к сверстнику». 
В Татьянин день, в честь Дня российского студенчества Центр провел акцию по передачи в дар книг, научной литературы этнокультурной направленности студентам Ханты-Мансийского технолого-педагогического колледжа. С колледжем заключено соглашение о сотрудничестве по которому  студенты колледжа, проходят преддипломную практику в Центре.
25 февраля проведен  круглый стол «Язык народа моего» с участием представителей общественных объединений, организаций, представителей диаспор города Ханты-Мансийска, преподавателей образовательных организаций. Обсуждались вопросы, связанные с сохранением родных языков, традиций в современном мире. В работе круглого стола приняли  участие 13 человек, прозвучали 11 докладов  и сообщений, резолюция опубликована  на сайте Центра.
На странице Центра и в социальной сети «Instagram» представлено несколько онлайн-проектов:
 - онлайн-буклет «Изучаем родной язык вместе с нами»: слова на родных языках коренных народов, чтение фольклора обско-угорских народов. 
- онлайн-эстафета «Читаем на родном языке». Эстафета призвана напомнить о том, что каждый народ имеет право говорить на своём национальном языке,  приняли участие 18 чтецов, произведения прозвучали на 6 языках;
- онлайн-эстафета «Читаем на родном языке» продлилась 1 месяц, в ней приняли участие 126 человек, представители разных народностей и профессий;
- в преддверии Международного дня коренных народов мира запущен новый проект детской онлайн энциклопедии «Я – Мы – Народ Югры», подготовлено 5 страниц детской энциклопедии, в том числе 3 страницы посвящены выдающимся людях, представителям коренных народов Севера, внесших значительный вклад в развитие образования и просвещение города Ханты-Мансийска.
В пределах города Ханты-Мансийска организованы выездные мероприятия - экскурсии с целью  погружения в культуру и язык обско-угорских народов. «Культура народа в чемодане» - так называется проект по приобщению детей к народной культуре и народным традициям обских угров.  В основе проекта настоящий чемодан, не просто ручная кладь, а кладезь традиционных предметов и вещей, кладовая фольклорной мудрости - преданий, народных сказок и легенд, в который «положен» познавательный интерес к историко-культурному наследию коренных малочисленных народов Югры, манси и ханты. В реализации проекта приняли свыше 580  человек. В рамках летней кампании проект «Культура народа в чемодане» был представлен в рамках сетевого взаимодействия на базе МБОУ СОШ №1, МБДОУ № 22, школа-сад №7, в микрорайоне Иртыш (14,15,28 августа). За данный период в проекте приняло участие более 480 человек. 
Во исполнение поручения Межведомственной комиссии города Ханты-Мансийска по профилактике экстремизма с 8 октября по 20 ноября организовано взаимодействие с 9 Центрами культурно-языковой адаптации детей-мигрантов, созданных в общеобразовательных организациях города Ханты-Мансийска. С традиционной культурой обско-угорских народов в очном формате познакомилось 277 учащихся, включенных в Центры культурно-языковой адаптации детей-мигрантов.
Оформлен учебный кабинет (3 панно) словарными словами на хантыйском (казымский диалект) с целью создания языковой среды с обучающимися. Первые занятия в этом кабинете начались в Международный День языков. 
В рамках Всемирного Дня театра  27 марта реализованы программы по театральной деятельности, через которые дети познают культуру и фольклор народов манси и ханты. Театр является одним из самых ярких, красочных и доступных восприятию ребенка сфер искусства.  В связи данной датой, 19 марта для педагогического коллектива Детского сада №22 «Планета детства» проведен мастер-класс по теме «Хвойные деревья», с целью обмена педагогическим опытом по проведению занятий с изучением мансийской лексики. В мероприятии приняли участие 36 человек.
С 01 апреля стартовал ежегодный городской конкурс творческих работ по произведениям обско-угорских писателей «Живой мир тайги в сказаниях Югры». В конкурсе   принимали участие увлекающиеся творчеством, дети и молодежь, проживающие в городе Ханты-Мансийске, в том числе: обучающиеся и воспитанники всех типов образовательных учреждений города. 
В процессе реализации проекта «Язык народа моего» обучающимся и родителям был предложен игротехнический модуль. Игротехнический модуль -это деловая игра, практическое применение той или иной идеи в игровой форме с целью развития культуры и языков народа манси и ханты.   
Портфель проектов «Язык народа моего»  систематически пополняется новыми проектами   для детей, 1 июня стартовал литературно-фольклорный альманах "Сказки звенящего ручейка".   В первом выпуске альманаха представляли мансийскую сказку про птичку Трясогузку с участием обучающихся театральной студии. Сказка посвящена традиционному празднику для народности манси - «Праздник трясогузки. Воршик Хотал». В жизни коренных народов Севера СЕМЬЯ является одним из главных источников выживания в суровых природных условиях.   На странице Центра и в социальной сети «Instagram» 8 июля в День семьи, любви и верности представили   добрую семейную мансийскую сказку  «Соруп» (Лось).  К новогодним каникулам, для проекта «Онлайн каникулы 2021-2022» подготовлен интерактивный квест «Новогоднее путешествие капелек Вит-пыйя и Вит-айи!» из 5 серий.
В рамках реализации Дня Открытых дверей 1 сентября 2021 года  прошла Этно Арт-линейка «Эрно апа» («Колыбель творчества»)   на открытом воздухе   у здания Центра, которая включала в себя театрализованное представление, тематические мастер-классы, арт-зоны для художественного творчества   в очном формате. На странице Центра в социальной сети «Instagram» велась онлайн трансляция.
Исследовательский проект «Судьба Человека в истории Народа». Проект рассказывает о судьбах людей – представителей коренных малочисленных народов Севера, внесших яркий значительный вклад в сохранение и развитие культуры, образования, социальной сферы Югры. Первый выпуск был посвящен судьбе Андрея Семеновича Тарханова, выдающегося мансийского поэта, которому 13 октября текущего года, исполнилось бы 85 лет.   10 октября в Центре в кругу друзей состоялся памятный вечер «Берегите кедры…», посвященный Андрею Семеновичу. 
 Второй выпуск проекта был посвящен Марии Кузьминичны Волдиной, первой хантыйской поэтессой, заслуженным работником культуры России, членом Союза писателей РФ, членом Союза журналистов РФ, лауреатом международной премии М.А. Кастрена.
Третий выпуск проекта прошел в формате творческой встречи, посвященной памяти мансийского художника Г.С. Райшева.  
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