[bookmark: _Hlk153379823]Отчет за 2023 года о проведенных мероприятиях муниципального задания на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов 

В 2023 года запланированные мероприятия выполнены в полном объеме. Всего проведено более 100 мероприятий, из них:

1.  В рамках сетевого взаимодействия с образовательными организациями города Ханты-Мансийска:
- организовали реализацию 10 дополнительных общеразвивающих программ (далее программа), в рамках договоров о сотрудничестве с образовательными организациями в очном формате с применением дистанционных форм, в том числе:
- в МБОУ СОШ № 1 имени Созонова Юрия Георгиевича программу «Этвит сам» «Росинка» (1 группа – 24 обучающихся); 
- в МБОУ СОШ № 3 программа «Маленькие умельцы» (2 группы – 35 обучающихся), программа «Югра моя» (2 группы – 23 обучающихся).
- в МБОУ СОШ № 9 программа «Сияние» (2 группы – 34 обучающихся), программа «Маленький мир» (1 группа – 17 обучающихся), программа «Родные просторы» (2 группы – 28 обучающихся); программа «Голос песни» «АР СУВ» (1 группа – 17 обучающихся);
- в МБОУ СОШ № 5 программа «Родные просторы» (4 группы – 70 обучающихся).
- в МБДОУ «Центр образования №7 им. Дунина-Горкавича А.А.» программа «Северная земля» «Луи маа» (2 группы – 32 обучающихся), программа «Капелька» (1 группа – 17 обучающихся). 
-1.1. В период весенних и осенних каникул в дистанционном формате с 27 марта по 02 апреля, в очно-дистанционном формате с 02 по 23 июня и с 23 по 27 октября 2023 года в МБОУ СОШ № 1 имени Созонова Юрия Георгиевича дополнительная общеразвивающая программа «Богатыри земли Югорской» (468 обучающихся). 
- с 23 по 27 октября 2023 года в МБДОУ «Центр образования №7 им. Дунина-Горкавича А.А.» дополнительную общеразвивающую программу «Игры и игрушки обско-угорских народов (73 обучающихся). 
Общий охват обучающихся в рамках сетевого взаимодействия на 2023 год составил 836 обучающихся. 
В течении года для обучающихся общеобразовательных учреждений проводились открытые занятия, мастер – классы, организованы традиционные праздники. 

[bookmark: _Hlk151653528]В рамках плана Года педагога и наставника организовали и провели межмуниципальный научно-практический семинар «Формы и методы реализации регионального компонента» для методистов, воспитателей, учителей, педагогов дополнительного образования образовательных учреждений города Ханты-Мансийска; 
- открытое занятие с проведением мастер-класса «Куклы финно-угорского мира» для воспитанников и их родителей МБОУ «Центр образования №7 им. Дунина-Горкавича А.А.» в рамках сетевого взаимодействия; 
- беседы-презентации, посвященные Международному дню толерантности. 

2. Мероприятия, посвященные праздничным дням и календарным праздникам, в рамках программы воспитания МБУ ДО «ДЭКОЦ»:
- городской конкурс декоративно-прикладного творчества «Куклы финно-угорского мира в национальных костюмах», приуроченного Дню родственных финно-угорских народов;
- исследовательский проект «Судьба Человека в истории Народа», приуроченный к Году педагога и наставника – «Движение сердца, энергия души»;
- музыкальные состязания, мастер-классы «Традиции и современность: мастерство и первые шаги», посвященные Международному дню музыки, дню памяти Ангашупова А.А.
 РОССИЯ ЕДИНСТВОМ КРЕПКА! - 4 Ноября 2023 - МБУ ДО «ДЭКОЦ» (lylyngsoyum.ru)
День Мам - 27 Ноября 2023 - МБУ ДО «ДЭКОЦ» (lylyngsoyum.ru)

3. Мероприятия календарного плана воспитательной работы на 2023-2024 учебный год: 
- организация мероприятия «Встреча у чувала», посвященную Международному дню учителя;
- организация детская научно-практическая конференция «Дорога предков»;
- организация встречи с главным библиотекарем отдела краеведения МБУ «Научно-библиотечный центр» города Ханты-Мансийска по этноигре «Кат вуйа» («Найди пару») и проведение занятий с использованием игры и слов на мансийском, хантыйском, русском, английском языках; 
- «Неделя игр и загадок», посвященную Дням родственных финно-угорских народов на базе МБОУ «Центр образования №7 им. Дунина-Горкавича А.А.», МБОУ СОШ №1 им. Созонова Ю.Г. в рамках сетевого взаимодействия;
 Судьба Человека в истории Народа - 27 Ноября 2023 - МБУ ДО «ДЭКОЦ» (lylyngsoyum.ru)
- Городской конкурс декоративно-прикладного творчества «Куклы финно-угорского мира в национальных костюмах». В конкурсе приняли участие 237 работ.
- «Круглый стол» с педагогическим коллективом на тему «Соблюдение правил безопасности».
- Просветительская беседа с обучающимися по теме «У дорожных правил каникул нет!»
- проведены беседы на темы: «Внимание, тонкий лед!», «Правила безопасного поведения на водоемах», «Личная безопасность»;
- онлайн-презентации для родителей обучающихся о правилах безопасного поведения детей на водных объектах в осенний период, об опасностях нахождения несовершеннолетних на водоемах без контроля со стороны взрослых на общедоступных информационных ресурсах и социальных сетях;

4. 	Приняли участие:
- В семинаре и мастер-классе по обеспечению комфортного пребывания детей в пришкольных интернатах, расположенных в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, с реализацией дополнительных общеобразовательных программ, направленных на сохранение навыков традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера.
- В открытии выставки «Кухня северных ханты», проходившем в Музее под открытым небом «Торум маа». 
- В «Перфомансе-марафоне «Модные люди Югры».
- В Межрегиональном семинаре-совещании Уральского Федерального округа в рамках реализации проекта «Организация и проведение VIII ежегодной Всероссийской конференции по вопросам семейного воспитания и родительского просвещения «Школа одаренных родителей».
- В Межрегиональном «Круглом столе» по обсуждению актуальных вопросов вовлечения семьи в сохранение и развитие родных языков народов Российской Федерации. Выступление с докладом «Организация работы с родителями по приобщению детей к культуре и фольклору обских угров».
- В онлайн тестировании «30 лет Конституции России – проверь себя!».
- В Международном многожанровом конкурсе-фестивале «Энергия звезд».
- Во Всероссийской акции «Ночь искусств». Обучающиеся центра на площадке «В искусстве края – душа народа» представили литературную зарисовку «Маска яска» по мотивам Югорских писателей, Ланкие, воие! (Белочка-зверек) - 7 Ноября 2023 - МБУ ДО «ДЭКОЦ» (lylyngsoyum.ru). 
- В проекте-встрече культур северных народов «Творческий аргиш мастериц земли Надымской», организованной Этнографическим музеем под открытым небом «Торум Маа».  
- В городской научно-практической конференции «Коренные народы в современном мире: актуальные проблемы сохранения этнокультурного достояния» на базе ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет». Выступление с докладом на тему «Локальные особенности традиционного женского костюма обских манси».
- участие в межрегиональном форуме «Десятилетие детства. Счастливая семья – счастливые дети»; 
- участие в открытии выставки «Старый новый пояс» с проведением мастер-класса по плетению национальных поясов на базе МАУК «Музейно-культурный центр» города Нягань;
- участие во всероссийской военно-патриотической акции «Пишу тебе, Герой!»  – 60 писем и кисетов с оберегами-орнаментами;
- участие в городской выставке-конкурсе «Когда мы едины, мы непобедимы», посвященной Дню народного единства;
- участие в стажировке «Андрагог XXI века» по теме: «Стажировка как форма реализации взаимообмена успешными педагогическими практиками»;
- участие во всероссийской педагогической конференции «Профориентация в рамках образовательной организации». Размещение статьи педагога дополнительного образования в сборнике материалов «Детские мечты – это серьезно?»;
[bookmark: _Hlk149130557]- участие в антикоррупционном диктанте;
- участие во всероссийском дистанционном конкурсе реферативных, презентационных и художественных работ «Душа народа», посвященный Всемирному дню культурного разнообразия во имя диалога и развития;
- участие в региональной акции «Говори на родном языке»;
- участие в международном многожанровом конкурсе-фестивале «Энергия Звёзд» фольклорного коллектива «Най султум» (Очаг);
- участие во всероссийской акции «Письмо солдату» – 45 писем;
- участие во всероссийской научно-практической конференции, по теме: «Коренные народы в современном мире: актуальные проблемы сохранения этнокультурного достояния», на базе Югорского государственного университета.

5.	Достижения:
-  Международный конкурс «Солнечный свет», Диплом 1 степени.
- Региональный конкурс «Северное сияние», Диплом участника.
- Всероссийская познавательная викторина «Как лес готовится к осени?»
- 3 Диплома участников.
- Международный фестиваль-конкурс «Парад талантов», Диплом лауреата 1 степени.
- Всероссийский фестиваль-конкурс искусства и творчества «Вивея», Диплом лауреата 1 степени.
- Всероссийский конкурс-фестиваль искусств, Диплом лауреата 1 степени.
- Всероссийский детский конкурс поделок «Шишки, желудь, три листочка».
- 3 Диплома 1 место, 1 Диплом 2 место.
- Всероссийский детский творческий конкурс, посвященный Всемирному дню защиты животных «Усатые, хвостатые», 3 Диплома 1 место, 5 Дипломов 2 место.
- Всероссийский дистанционный конкурс презентационных и художественных работ «Душа народа», Диплом 1 место.
- Всероссийский дистанционный конкурс «Обычаи, обряды, празднества народов мира», Диплом 2 место. 
 - Международный многожанровый конкурс-фестиваль «Энергия Звёзд».
 Дипломом лауреата II степени за номер «Хранительница очага» в номинации «Хореография. Историко-бытовой танец».
- Городская выставка-конкурс «Когда мы едины, мы непобедимы», Диплом 1 степени; Диплом 3 степени.
- Международный конкурс «Солнечный свет», Диплом победителя 1 место.
- Всероссийский детский конкурс рисунков «Осень золотая», 3 Диплома 1 место.
- Региональный конкурс «Северное сияние», Диплом участника.
- Всероссийская познавательная онлайн-викторина «Что мы знаем о птицах», 42 Диплома участников.
 Всероссийский онлайн конкурс «Палитра культур», Диплом 1 место в номинации «Хореографическое искусство» с номером «Хранительница очага».
Детский этнокультурно-образовательный центр стал призером в конкурсе программ образовательных организаций, направленных на социализацию и адаптацию детей-мигрантов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, заняв 2 место.
7. Взаимодействие со СМИ:

 - Объединенная редакция национальных газет «Ханты ясанг» и «Луима сэрипос». Статья о детской научно-практической конференции «Дорога предков».
-  Интервью ГТРК «Югория» об участии в практикуме-перфомансе «Модные люди Югры».
- Объединенная редакция национальных газет «Ханты ясанг» и «Луима сэрипос». Статья ко Дню учителя, №20 (3632) 19.10.2023.
- Объединенная редакция национальных газет «Ханты ясанг» и «Луима сэрипос». Статья о научно-практическом семинаре «Формы и методы реализации регионального компонента», №22 (3634) от 23.11.2023.
 
